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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Mittwoch, 24. Mai 2023 

im Gemeindehaus Frankweiler 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    22.15 Uhr  

 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
 
TOP   1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 24.04.2023 

                (öffentlicher Teil) 

 

TOP   2 - Bestätigung der Auftragsvergaben Malerarbeiten Gemeindehaus Frankweiler 

 

TOP   3 - Vorschläge für die Wahl der Schöffen für die Amtszeit 2024-2028 

 

TOP   4 - Vorstellung Anschaffung einer Unkraut-Wildkräuterbürste für den Bauhof 

 

TOP   5 - Auftragsvergabe Erneuerung Friedhofzaun Ortsteil Sevenich 

 

TOP   6 - Auftragsvergabe Bauvorhaben Wirtschaftsweg OT Frankweiler 

 

TOP   7 - Beauftragung Planung Friedhofsanierung OT Heyweiler 

 

TOP   8 - Mitteilungen und Anfragen 

 

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Baier Christa 

Braun Winfried 

Klasen Svenja  

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Platt Andreas 

Pörsch Andreas 

Schnorr Günter 

Steffen Stefan 

 

Ferner anwesend: 

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 
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Ortsvorsteherin Pera Dagmar, Schnellbach  

Ortsvorsteher Becker Marcus, Sevenich  

 

Entschuldigt fehlten: 

Giesen Brigitte 

Rengenier Rittersma  

Schnorr Petra 

Vogt Katja 

Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach 

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 

ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 20 vom 19.05.2023 des 

Mitteilungsblattes der VG Kastellaun. 

 

Öffentlicher Teil 
 

TOP   1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 24.04.2023 

                (öffentlicher Teil) 

Zur Niederschrift vom 24.04.2023 ist folgende Ergänzung zu TOP 11, Punkt 8, aufzunehmen: 

Beigeordneter Michel informiert den Rat, über einen Artikel im Mitteilungsblatt Nr. 14/2023 in 

dem erwähnt wird, dass durch die PV-Anlage auf dem Gemeindehaus Sevenich im Jahr 2022 ca. 7 

to. CO 2 eingespart wurden, dies entspricht einer Autofahrt von ca. 35.000 km. Durch das 

Abbrennen von, teilweise großen, Martinsfeuern in den Ortsteilen, wird sehr viel CO 2, in seinen 

Augen unnötig, ausgestoßen. Er regt an, dass die Martinsfeuer deutlich reduziert werden sollten.  

Zu diesem Punkt kommt der Vorschlag aus dem Rat, dass in diesem Jahr Heyweiler als „Vorreiter 

und Pilotprojekt“ auf sein Martinsfeuer verzichten soll. Danach wird geprüft wie die Bürger dazu 

stehen und ggfl.kann dies erneut für die anderen Ortsteile diskutiert werden. 

 

 

TOP   2 - Bestätigung der Auftragsvergaben Malerarbeiten Gemeindehaus Frankweiler 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Die Auftragsvergaben wurden durch Ortsbürgermeister und Beigeordnete bereits vergeben und auf der 

letzten GR-Sitzung vom 24.04.2023 unter Mitteilungen und Anfragen dem Rat bekannt gemacht.    

Der Vorsitzende informiert den Rat, dass formal ein Ratsbeschluss für die Vergabe erforderlich gewesen 

wäre und bittet nachträglich den Rat um Bestätigung der Vergabe. 

 

Auftrag für Malerarbeiten für Fenster außen im EG incl. 2 Nebeneingangstüren an Firma Kreutz, 

Frankweiler, zu einem Bruttopreis von 2.891,84 €.  

Auftrag für Malerarbeiten für Fenster außen im OG incl. Gaubenfenster an Firma Kreutz, 

Frankweiler, zu einem Bruttopreis von 3.105,76 €. 

Im Haushalt sind dafür 6.000 € eingestellt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim bestätigt die Vergabe der 

beiden Aufträge an Firma Kreutz, Frankweiler.  

 

Beschluss: einstimmig 
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TOP   3 - Vorschläge für die Wahl der Schöffen für die Amtszeit 2024-2028 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Die Ortsgemeinde Beltheim wurde aufgefordert, 2 Personen als Schöffen vorzuschlagen. Beim 

Vorsitzenden sind 4 Bewerbungen dazu eingegangen: 

a) Giesen Brigitte, Mannebach 

b) Kaufmann Ralf Thomas, Mannebach 

c) Kunz Wolfgang, Beltheim 

d) Sürig Iris, Schnellbach 

 

Da nur 2 Personen vorgeschlagen werden dürfen, entscheidet sich der Rat mit 11 JA-Stimmen und 

1 Enthaltung für eine geheime Wahl. Gemäß den Bestimmungen der GemO nimmt der 

Ortsbürgermeister nicht an der Wahl teil. 

 

 

Wahl-Ergebnis mit 1 Enthaltung: 

Giesen Brigitte, Mannebach                        11 Stimmen 

Kaufmann Ralf Thomas, Mannebach            0 Stimmen 

Kunz Wolfgang, Beltheim                             9 Stimmen 

Sürig Iris, Schnellbach                                   2 Stimmen 

 

Somit lautet der Beschluss: 

 

In die Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen sind aus der Ortsgemeinde Beltheim aufzunehmen: 

 

lfd. Nr. 1) 

Giesen, Brigitte, 04.04.60 Rees geb., St.-Martin-Str. 15, 56290 Beltheim-Mannebach, Beruf: 

Fotografin 

 

lfd. Nr. 2) 

Kunz, Wolfgang, 12.04.64 Beltheim geb., Am Brügel 1, 56290 Beltheim, Beruf: Bereichsleiter 

Finanzen Schufa 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   4 - Vorstellung Anschaffung einer Unkraut-Wildkräuterbürste für den Bauhof 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Nach einer kurzen Video-Vorstellung der Wildkräuterbürste durch den Vorsitzenden ist sich der 

Rat einig, dieses Gerät, jedoch als Neugerät, für den Bauhof der Gemeinde Beltheim anzuschaffen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für 

eine Wildkräuterbürste an Firma Brust, zu einem Bruttopreis von 2.830 € zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   5 - Auftragsvergabe Erneuerung Friedhofzaun Ortsteil Sevenich 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 
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Für die Zaunanlage und Tor für den Friedhof im Ortsteil Sevenich wurden 3 Angebote eingeholt.  

Der günstigste Anbieter ist Fa.Zaunbau Stoffel, Halsenbach zu einem Bruttopreis von 16.517,74 €. 

Im Haushalt 2023 sind dafür 20.000 € eingestellt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für die 

Zaunanlage am Friedhof Sevenich zu einem Bruttopreis von 16.517,74 € an Firma Zaunbau Stoffel 

aus Halsenbach zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP   6 - Auftragsvergabe Bauvorhaben Wirtschaftsweg OT Frankweiler 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Der Wirtschaftsweg zwischen Frankweiler und Beltheim ist an einigen Stellen dringend 

ausbesserungsbedürftig. Eine Aussprache dazu war nicht notwendig, da die Bilder, die der 

Vorsitzende dazu dem Rat vorstellt deutlich den Handlungsbedarf anzeigen. 

 

2 Maßnahmen sind erforderlich: 

 

a) Drainagearbeiten 

Hierzu liegt Angebot von Firma Steffen, Beltheim (die über Jahre die Drainagearbeiten durch-

führt und die Standorte der Drainagen sehr gut kennt) über eine Bruttosumme von 4.135,25 € vor.  

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für die 

Drainagearbeiten am Wirtschaftsweg zwischen Frankweiler und Beltheim zu einem Bruttopreis von 

4.135,25 € an Firma Heiner Steffen aus Beltheim zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

b) Ausbessern des Schotterwegs 

Hierzu liegt Angebot von Firma Steffen, Beltheim über eine Bruttosumme von 3.153,50 € vor.  

 

Im Haushalt sind für a) und b) gesamt 10.000 € eingestellt. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für die 

Schotterarbeiten am Wirtschaftsweg zwischen Frankweiler und Beltheim zu einem Bruttopreis von 

3.153,50 € an Firma Heiner Steffen aus Beltheim zu vergeben. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

Vor Ausführung der Maßnahmen soll ein Ortstermin mit der Baufirma und dem Bauamt 

stattfinden. 

 

 

TOP   7 - Beauftragung Planung Friedhofsanierung OT Heyweiler 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

Mail zugesandt. 

 

Über diese Maßnahme wurde in mehreren zurück liegenden GR-Sitzungen bereits beraten. 

Nach erneutem Gespräch mit dem Presbyterium informieren der Vorsitzende und der Beigeordnete 

Michel den Rat über die aktuelle Situation. 

Das Presbyterium bietet an, einen Betrag von 20.000 für die Sanierung und 5.000 € für das  
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Architektenhonorar zu bezahlen. Sollte der Anteil der Kirche an den Sanierungskosten über  

der Summe von 20.000 € liegen ist der Ortsteil Heyweiler bereit, die Differenz in Eigenleistung  

zu kompensieren. 

Nach ausführlicher Diskussion ist sich der Rat einig, dass das derzeitige kircheneigene Grundstück  

Parzelle 93,4 (Gräberfeld) von der Gemeinde gemäß Vorschlag der Kirchengemeinde zu einem  

symbolischen Preis von 1,- € erworben werden soll. 

Nach Eintragung im Grundbuch können die für die Sanierung erforderlichen Gewerke  

vergeben werden. Die Vergabe des Auftrags für die kpl. Planung kann bereits jetzt erfolgen.  

 

1.Beschlussvorschlag: Die Ortsgemeinde Beltheim erwirbt noch eine zuvermessene Teilfläche 

des Grundstücks in Heyweiler Flur 2 Nr. 93/4  Grundstücksteil laut Ratsvorlage zu einem Preis 

von 1 € von der ev. Kirchengemeinde Heyweiler-Gödenroth. Die Kosten für Vermessung und 

Beurkundung trägt die Ortsgemeinde. Der ev. Kirchengemeinde soll ein Wegerecht auf den 

Grundstücken Flur 2 Nr. 93/2 (derzeitige Gemeinde-Friedhofsgrundstück) und dem noch zu 

vermessenden Grundstück aus Flur 2 Nr. 93/4 eingetragen werden.  

 

Beschluss: einstimmig 
 

2. Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, das Angebot des 

Presbyteriums, einen Betrag in Höhe von 5.000 € für Architektenhonorar zweckgebunden 

anzunehmen. Diese Summe ist sofort fällig. Die Planung kann damit beauftragt werden.  Über die 

Annahme des Angebots von 20.000 € für die Durchführung der Arbeiten, wird nach der Submission 

der Gewerke entschieden werden. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

3. Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, den Auftrag für 

die Planung des Friedhofs Heyweiler an das Ing.Büro Reuter & Ternes, Beltheim zu einem 

Angebotspreis brutto von 9.724,36 € zu vergeben. 

  

Beschluss: einstimmig 
 

 

 

TOP   8 - Mitteilungen und Anfragen 

• Das nächste Treffen der AG Energie & Umwelt ist am Mittwoch, 31. Mai 2023 um 19.30 Uhr 

im Gemeindehaus Schnellbach. 

• Die Bürgerversammlung für alle Ortsteile ist am Dienstag, 13. Juni 2023 um 19.00 Uhr im 

Jugendheim Beltheim. 

• Das Helferfest, zu dem auch die Gemeinde- und Ortsbeiratsmitglieder eingeladen sind, findet 

am Samstag, 17. Juni 2023 ab 13.00 Uhr an der Grillhütte Schnellbach statt. 

• Die nächste Gemeinderatssitzung ist am Dienstag, 20. Juni 2023 um 19.30 Uhr im Jugendheim 

Beltheim.  

• Die letzte Gemeinderatssitzung vor der Sommerpause ist für Dienstag, 18. Juli 2023 geplant. 

Der Ort wird noch mitgeteilt. 

• OB stellt einen Briefentwurf der VG zum Thema „Gebäudeenergiegesetz/Holzeinsatz“ vor, 

welcher vom OB unterzeichnet wurde. 

• Radwegeverbindung von Beltheim bis Bickenbach. OB stellt den Ablauf vor und weißt darauf 

hin, dass durch die Beantragung von Zuschüssen sich der Ausbau um mind. 1 Jahr verzögern 

würde. Da Bickenbach und Beltheim über die notwendigen Mittel verfügen, sollte der Weg, 

unter Planung durch die VG Emmelshausen, ohne Zuschussantrag kurzfristig in Angriff 

genommen werden. 

• Auftrag für die Bodenuntersuchung im NBG Sevenich wurde zu einem Bruttopreis in Höhe von 

2.142 € vergeben. 
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• Auftrag für die Bodenuntersuchung im NBG Schnellbach wurde zu einem Bruttopreis in Höhe 

von 2.142 € vergeben. 

• Auftrag für den Kampfmittelräumdienst im NBG Sevenich wurde zu einem Bruttopreis in Höhe 

von 2.261 € vergeben. 

• Auftrag für den Kampfmittelräumdienst im NBG Schnellbach wurde zu einem Bruttopreis in 

Höhe von 2.195,55 € vergeben. 

• Elektro Bott hat sich im Ortsteil Sevenich auf Fehlersuche und Reparatur von Straßenlampen 

begeben und bei 2 Lampen den Kopf ausgetauscht und auf LED umgestellt. Kosten: 2.989,28 

€ brutto. 

• Auftrag für die Bodenuntersuchung an der Grillhütte Beltheim wurde zu einer Bruttosumme 

von 2.364,53 € an Firma GUG, Simmern, vergeben. 

• Firma Diversio, Sohren hat Auftrag über 4 Bänke von Kunststoff Hahn für den Friedhof in 

Sevenich zu einer Bruttosumme von 1.892,13 € erhalten. Im Haushalt waren dafür 2.000 € 

eingestellt. 

• Der Ortsteil Frankweiler hat den Aufstellplatz für seine Container vom Gemeindehaus an den 

Friedhof verlegt. Für die Herstellung des Platzes und der Ausbesserung des Parkplatzes hat 

Heiner Steffen den Auftrag in Höhe von brutto 3.046,40 € erhalten. Im Haushalt waren dafür 

3.500 € eingestellt. 

• Die restlichen 11 Polter Holz wurden versteigert. Der Durchschnittspreis lag bei 260 €. Der 

günstigste Preis bei 200 € und der teuerste Polter wurde zu 270 € versteigert.  

• Frage vom Ratsmitglied Pörsch: Anfang 2024 geht Revierförster Ternes in Rente, wie geht es 

danach weiter? 

OB informiert den Rat, dass dies bereits im Forstzweckverband besprochen wurde und es wird 

ein kommunaler Förster bevorzugt. Ausschreibung dazu wird vorbereitet. Die Einstellung soll 

4 Wochen vor Ausscheiden von Förster Ternes erfolgen, damit eine vernünftige Übergabe 

möglich ist. 

• OV Pera informiert, dass das Projekt „Gelbe Füße“ bisher nur im Ortsteil Beltheim umgesetzt 

worden ist. Alle Ortsteile, bei denen diese Markierung noch angebracht werde soll, sollen sich 

umgehend mit dem Gemeindearbeiter Müller in Verbindung setzen, damit vom Bauhof aus in 

allen Ortsteilen das Aufmalen an einem Tag durchgeführt werden kann. 

• OV Pera informiert, dass Herr Ehnes von der Tiefbauabteilung der VG angefragt hat ob die 

geplanten Straßenausbesserungsarbeiten vom Vorjahr gleichzeitig mit den bereits für dieses 

Jahr aufgenommen Arbeiten durchgeführt werden kann. Dies macht Sinn, wenn die Firma 

Blümling vor Ort ist. OB wird sich dazu mit Herrn Ehnes in Verbindung setzen. 

  

 
Das nächste Treffen der AG Energie & Umwelt ist am Mittwoch, 31. Mai 2023 um 19.30 Uhr 

im Gemeindehaus Schnellbach. 

 

Die Bürgerversammlung für alle Ortsteile ist am Dienstag, 13. Juni 2023 um 19.00 Uhr im 

Jugendheim Beltheim. 

 

Das Helferfest, zu dem auch die Gemeinde- und Ortsbeiratsmitglieder eingeladen sind, findet am 

Samstag, 17. Juni 2023 ab 13.00 Uhr an der Grillhütte Schnellbach statt. 

 
Die nächste Gemeinderatssitzung ist am Dienstag, 20. Juni 2023 um 19.30 Uhr im Jugendheim 

Beltheim.  

(Anmerkung: Gemeinderatssitzung am 20.06.2023 findet nun doch wegen der Teilnahme von Frau 

Kaiser im Gemeindehaus Schnellbach statt da näher an Autobahn, nicht im Jugendheim Beltheim.) 

 

Die letzte Gemeinderatssitzung vor der Sommerpause ist für Dienstag, 18. Juli 2023 geplant. Der 

Ort wird noch mitgeteilt. 

(Anmerkung: Als Örtlichkeit wurde nun Jugendheim Beltheim festgelegt) 
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Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 

 

 
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera  


